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4 الإحصاءملخص   

 بعض الرموز الهامة

 احصاءة أو احصائية

 (متغيرة) العينة

  )ثابتة( المجتمع معالم

𝑋̅ μ الحسابي المتوسط 

S2    σ2 التباين 

S  σ المعياري الانحراف 

𝑃̂ P النسبة 

 
 

 
 

 بحيث: 
 

N: حجم المجتمع 

nحجم العينة :  
  

 
 

 

 توزيع المعاينة

 الانحراف المعياري للمعاينة تباين المعاينة وسط المعاينة عدد العينات 

 المعاينة بالارجاع

 
 

Nn 

 

𝜇𝑋̅ = 𝜇 
 

 
 

𝜎𝑋̅ =
𝜎

√𝑛
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  𝑉(𝑋̅) = 𝜎𝑋̅
2  

 المعاينة بدون ارجاع

 

𝐶𝑁
𝑛 =

𝑁!

𝑛! (𝑁 − 𝑛)!
 

𝜇𝑋̅ = 𝜇 
 

𝜎𝑋̅ =
𝜎

√𝑛
√𝑁 − 𝑛

𝑁 − 1⁄  

 

 𝑿̅توزيع المعاينة للمتوسط  
 

 في حالة السحب بالارجاع

𝒏في حالة السحب بدون ارجاع و  ≥ 𝟑𝟎 

 نضرب التباين في معامل التصحيح او الارجاع

 

تباين  المجتمع 

 𝛔𝟐المجتمع

حجم 

 𝒏العينة  
توزيع المتوسط 

 الحسابي للعينة هو:

للمتغير يتم حساب الاحتمالات 

  من خلال العلاقة:  𝑿̅العشوائي

توزيع المتوسط الحسابي 

 للعينة هو:

يتم حساب الاحتمالات للمتغير 

  من خلال العلاقة:  𝑿̅العشوائي

 طبيعي
 معلوم

(𝛔𝟐)معلوم 

 

𝒏 ≥ 𝟑𝟎 

 أو

𝒏 < 𝟑𝟎 

 

 
 

 

 
 

 مجهول(𝛔𝟐) طبيعي

𝒏 ≥ 𝟑𝟎 
 

 

 
 

𝒏 < 𝟑𝟎 
 

𝑿̅~ 𝒕 (𝒏 − 𝟏) 
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مجتمع غير 

طبيعي 

)توزيع 

المجتمع غير 

 معلوم(

 معلوم

(𝛔𝟐)معلوم 
𝒏 ≥ 𝟑𝟎 

 

 

  

 

 توزيع المعاينة للنسبة في العينة

 𝛒̂المجتمع نرمز لها بالرمز النسبة في العينة  𝛒نسبة المجتمع نرمز لها بالرمز 

𝝆 =
𝑿

𝑵
 

 

 بحيث:

Xعدد مفردات المجتمع التي تتوفر فيهم الصفة المدروسة : 

N :عدد مفردات المجتمع 

q نسبة عدم توفر الصفة المدروسة في المجتمع: 

𝒒 = 𝟏 − 𝝆 

 بحيث:

𝝆 + 𝒒 = 𝟏 

𝝆̂ =
𝒙

𝒏
 

 بحيث:

𝑥عدد مفردات العينة التي تتوفر فيهم الصفة المدروسة : 

nعدد مفردات العينة : 

𝑞̂نسبة عدم توفر الصفة المدروسة في العينة: 

𝒒̂ = 𝟏 − 𝝆̂ 

 بحيث:

𝝆̂ + 𝒒̂ = 𝟏 

 

 

  الحسابي والتباين لتوزيع معاينة النسبةالمتوسط 

𝝁𝐩 المتوسط الحسابي لتوزيع معاينة النسبة = 𝝆 
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 في حالة السحب بالإرجاع أو التباين لتوزيع معاينة النسبة
𝒏

𝐍
< 0.05 

 رجاع أوإفي حالة السحب بدون 
𝒏

𝐍
≥ 𝟎. 𝟎𝟓 

𝛔𝟐
𝐩̂ =

𝒑𝒒

𝒏
 𝛔𝟐

𝐩̂ =
𝒑𝒒

𝒏
(

𝑵 − 𝒏

𝑵 − 𝟏
) 

 

  للنسبةشكل توزيع المعاينة 

 تطبيقا لنظرية النهاية المركزية:

𝑛إذا كان حجم العينة  ≥ 𝑛𝑝و 30 ≥ 𝑛𝑞 و   5 ≥ 5 

ه وتباين 𝑝يقترب من التوزيع الطبيعي الذي وسطه  𝑃̂فإن توزيع
𝑝𝑞

𝑛
 ، ونكتب:  

P̂ ↝ N (𝑝,
𝑝𝑞

𝑛
) 

 

 أما التوزيع الطبيعي المعياري فيكون:

Z =
p̂ − p

√
pq
n

↝ N(0,1) 

 ملاحظة:

  في حالة السحب بدون إرجاع نضرب تباين العينة في معامل التصحيح 

  إذا كانت𝐩  مجهولة تستبدل بـ𝐩̂. 
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 توزيع المعاينة للفرق بين متوسطي عينتين

 توزيع المعاينة للفرق بين متوسطي عينتين مستقلتين )مسحوبتين من مجتمعين مستقلين(

  الفرق بين متوسطي عينتين مستقلتينالمتوسط الحسابي والتباين لتوزيع معاينة 

  المتوسط الحسابي
 التباين

 

  للفرق بين متوسطي عينتين مستقلتينشكل توزيع المعاينة 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المجتمعين
 تباين المجتمعين

𝛔𝟏
𝛔𝟐و 𝟐

𝟐 
 من خلال العلاقة:  𝑿̅العشوائييتم حساب الاحتمالات للمتغير  توزيع الفرق بين متوسطي العينتين هو: 𝒏𝟏و   𝒏𝟐حجم العينة  
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 طبيعيين

 مستقلين
 

 

 معلومين

(𝛔𝟏
𝛔𝟐و 𝟐

 معلومين( 𝟐

 

𝒏𝟐   و  𝒏𝟏 

 كبيرين أو صغيرين

 

 
  

(𝛔𝟏
𝛔𝟐و 𝟐

 مجهولين(𝟐
𝒏𝟐   و  𝒏𝟏 

 كبيرين
 

 

(𝛔𝟏
𝛔𝟐و 𝟐

مجهولين( 𝟐

 وغيرمتساويين

𝝈𝟏
𝟐 ≠ 𝛔𝟐

𝟐 

𝒏𝟐   و  𝒏𝟏 

 

 أحدهما صغيرصغيرين أو 

𝑿̅𝟏 − 𝑿̅𝟐~ 𝒕 (𝒏𝟏 + 𝒏𝟐 − 𝟐) 

 

(𝛔𝟏
𝛔𝟐و 𝟐

مجهولين( 𝟐

 ومتساويين

𝝈𝟏
𝟐 = 𝛔𝟐

𝟐 = 𝛔𝟐 

 
 بحيث:
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 مستقلتين )مسحوبتين من مجتمعين غير مستقلين(غير توزيع المعاينة للفرق بين متوسطي عينتين 

 بحيث: :الوسط الحسابي هوتوزيع  حجم العينة 

الاحتمالات للمتغير يتم حساب 

من خلال   𝑫̅العشوائي

 العلاقة:

 مجتمعان طبيعيان مرتبطان

𝒏 ≥ 𝟑𝟎 
 

𝑫̅ =
∑ 𝐝𝐢

𝐧
 

di = Xi−Yi 

𝑺𝑫
𝟐 =

∑(𝐝𝐢 − 𝑫̅)𝟐

𝒏 − 𝟏
 

 

𝑺𝑫 = √
∑(di − 𝐷̅)2

𝑛 − 1
 

 
 

 

𝒏 < 𝟑𝟎  
 

 

 

 توزيع المعاينة للفرق بين نسبتي عينتين

حساب الاحتمالات للفرق بين نسبتي يتم  :العينتين هوتوزيع الفرق بين نسبتي  حجم العينة 
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 العينتين  من خلال العلاقة:

مجتمعان 

يخضع كل 

منهما 

لتوزيع 

 برنولي

𝒏 ≥ 𝟑𝟎 

 
 

 بحيث:

 متوسط الفرق بين نسبتي العينتين 

 
 تباين الفرق بين نسبتي العينتين 
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 توزيع المعاينة للتباين:

  فإن σ2وتباينه  μمجتمع طبيعي متوسطه هو تباين عينة مسحوبة من  S2إذا كان 
(n−1)S2

σ2 ةيتبع توزيع كاي  مربع  بدرجة حري 𝜗 = 𝑛 − 1 

 أي 
(n − 1)S2

σ2
↝ λn−1

2  

 

 توزيع المعاينة للنسبة بين تبايني عينتين:

𝑆1وتباينها  𝑛1إذا سحبت عينة حجمها 
,𝑁(𝜇1من مجتمع  2 𝜎1

𝑆2وتباينها  𝑛2وعينة أخرى حجمها  (2
,𝑁(𝜇2من مجتمع  2 𝜎2

 مستقل عن المجتمع الأول فإن: (2

F =

S1
2

σ1
2⁄

S2
2

σ2
2⁄

↝ Fn1−1,n2−1 

 

 

 

 نظرية التقدير:

 التقدير النقطي: -1

 التقدير بمجالات الثقة -2

 𝛍مجال الثقة لمتوسط المجتمع 
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 هو: 𝛍مجال الثقة لمتوسط المجتمع   

 معلوم σ2تباين المجتمع

𝒏 ≥ 𝟑𝟎 

 أو

𝒏 < 𝟑𝟎 

 

 

 

 
 

  
ϑ = n − 1 
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 مجال الثقة للفرق بين متوسطي مجتمعين
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 هو: ين المجتمع يمجال الثقة لمتوسط   

 

تباين 

المجتمعين 

 معلومين

 

𝒏 ≥ 𝟑𝟎 

 أو

𝒏 < 𝟑𝟎 

 
 أو

 

 
تباين 

المجتمعين 

 مجهولين

 
 

  

 

  

 
ϑ = n1 + n2 − 2 
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ϑ = n1 + n2 − 2 

 

 

1)100-1) بمستوىμ𝐷مرتبطين مجال الثقة للفرق بين متوسطي مجتمعين   − 𝛼)% :من الثقة هو 

𝒏 ≥ 𝟑𝟎 

 
 

𝒏 < 𝟑𝟎 

 
ϑ = n − 1 

 

 

 

 

𝟏)𝟏𝟎𝟎-1) بمستوى Pمجال الثقة للنسبة في المجتمع  − 𝜶)% :من الثقة هو 

 
 )السحب بالارجاع(

 



 
 

14 

 
 )السحب بدون الارجاع(

 

 ملاحظة:

 
 

 

 

𝑃1مجال الثقة للفرق بين نسبتي مجتمعين   − P21)100-1) بمستوى − 𝛼)% :من الثقة هو 
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[
S1

2

S2
2Fϑ1.ϑ2;  

α
2

 ,
S1

2

S2
2Fϑ1.ϑ2;1 − 

α
2

] 

 بحيث:

ϑ1 = 𝑛1 − 1 

ϑ2 = 𝑛2 − 1 
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 اختبار الفرضيات

 اختبار الفرضيات للمتوسطات:

 نعتمد في اختبار الفرضيات على الخطوات التالية:

 :الاختبارصياغة الفرضية الصفرية والفرضية البديلة وهذا حسب نوع 

 *الفرضية الصفرية

H0: μ = μ0 

 *الفرضية البديلة:تأخذ أحد الأشكال التالية:

H1: μ ≠ μ0 )اختبار ذو طرفين(    

H1: μ > μ0أو )اختبار ذو طرف واحد من اليمين(   

H1: μ < μ0)اختبار ذو طرف واحد من اليسار(   

 :تحديد القيمة المحسوبة للاحصائية

 يتم تحديد القيمة المحسوبة اعتمادا على شكل التوزيع الذي اعتمدنا عليه 

  تباين المجتمع معلوم ومنه التوزيع المعتمد عليه هوZ وعليه فان القيمة المحسوبة تحسب بالعلاقة التالية: 

Z0 =
X̅ − μ0

σ

√n

 

 تباين المجتمع مجهول و 𝑛 ≥  إحصاءة الاختبار هي: وعليه فان Zالتوزيع المعتمد عليه هو ومنه 30
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Z0 =
X̅ − μ0

S

√n

 

  حجم العينة تباين المجتمع مجهول𝑛 <  :وعليه فان القيمة المحسوبة لاحصاءة الاختبار تحسب بالعلاقة التالية Tومنه التوزيع المعتمد عليه هو 30

T0 =
X̅ − μ0

S
√n

⁄
 

وبالتالي في هذه الخطوة نحدد أيضا منطقة قبول الفرضية  𝛼ومستوى المعنوية  وهذا اعتمادا على التوزيع الذي اعتمدنا عليه: حساب القيمة الجدولية 

  هي فإن منطقة قبول ومنطقة رفض الفرضية الصفريةZ فإذا افترضنا أن التوزيع المعتمد عليه هو،الصفرية ومنطقة الرفض اعتمادا على شكل الفرضية

 :كما يلي

 منطقة القبول والرفض في حالة اختبار ذو حدين: 

H1: μ ≠ μ0 

 

{
𝑍0𝜖 [−𝑍

1−
𝛼
2

, 𝑍
1−

𝛼
2

]    ⟹      𝐻0الفرضيةقبول

𝑍0 ∉ [−𝑍
1−

𝛼
2

, 𝑍
1−

𝛼
2

]    ⟹   𝐻0الفرضيةرفض
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 منطقة القبول والرفض في حالة اختبار ذو حد واحد من اليمين: 

H1: μ > μ0 

 

{
𝑍0 ≤ 𝑍 1−𝛼   ⟹      𝐻0الفرضيةقبول

𝑍0 > 𝑍 1−𝛼   ⟹   𝐻0الفرضيةرفض
 

 من اليسار منطقة القبول والرفض في حالة اختبار ذو حد واحد: 

H1: μ < μ0 
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{
𝑍0 < −𝑍 1−𝛼   ⟹      𝐻0رفض 

𝑍0 ≤ −𝑍 1−𝛼   ⟹   𝐻0قبول 
 

 

 

 :اتخاد القرار

 يتم اتخاد القرار من خلال المقارنة بين القيمة المحسوبة والقيمة الجدولية 

 ونرفض الفرض البديل  ادا وقعت القيمة المحسوبة في منطقة القبول نقبل الفرضية الصفرية 

 .ادا وقعت القيمة المحسوبة في منطقة الرفض نرفض الفرضية الصفرية ونقبل الفرض البديل 

 

 اختبارات الفرضيات  حول الفرق بين متوسطي مجتمعين

 يمكن التمييز بين حالتين:

 اختبارات الفرضيات حول الفرق بين متوسطي مجتمعين مستقلتين -

  مستقلتينغير اختبارات الفرضيات حول الفرق بين متوسطي مجتمعين -

 اختبارات الفرضيات حول الفرق بين متوسطي مجتمعين مستقلتين 
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 يمكن التمييز بين حالتين:

 التوزيعات الطبيعية المستقلة المعلومة التباين -

 التوزيعات الطبيعية المستقلة المجهولة التباين -

القيمة المحسوبة لاحصاءة  الاختبار هيإحصاءة    

 الاختبار
 ويتم صياغة الفرضيات ومنطقة القبول والرفض كمايلي

ة 
قل
ست

لم
 ا

ية
يع

طب
 ال

ت
عا

زي
تو

ال

ن
اي
تب
 ال

مة
لو

مع
ال

 

في حالة العينات 

 الكبيرة او الصغيرة
 

Z =
(X̅ − Y ̅) − (μ1 − μ2)

√
σ1

2

n1
+

σ2
2

n2

↝ N(0,1) Zc =
(X̅ − Y ̅)

√
σ1

2

n1
+

σ2
2

n2

 

 

 𝐻0منطقة رفض 𝐻0منطقة قبول الفرضيات

H0: μ1 − μ2 = 0 
H1: μ1 − μ2 ≠ 0 

𝑍0𝜖 [−𝑍
1−

𝛼
2

, 𝑍
1−

𝛼
2

] 𝑍0 ∉ [−𝑍
1−

𝛼
2

, 𝑍
1−

𝛼
2

] 

H0: μ1 − μ2 = 0 
H1: μ1 − μ2 > 0 

𝑍0 ≤ 𝑍 1−𝛼  
   

 𝑍0 > 𝑍 1−𝛼 

H0: μ1 − μ2 = 0 
H1: μ1 − μ2 < 0 

𝑍0 ≥ −𝑍 1−𝛼 𝑍0 < −𝑍 1−𝛼 

 

ن
اي
تب
 ال

لة
هو

ج
لم

 ا
لة

تق
س

لم
 ا
ية

يع
طب

 ال
ت

عا
زي

تو
ال

 

إذا كان حجم العينة 

𝒏 ≥ 𝟑𝟎 
 

𝑍 =
(X̅ − Y ̅) − (μ1 − μ2)

√
S1

2

n1
+

S2
2

n2

↝ N(0,1) Z0 =
(X̅ − Y ̅)

√
S1

2

n1
+

S2
2

n2

 

𝒏𝟏, 𝒏𝟐 < أو  𝟑𝟎

 30أحدهما أقل من 

σ2
σ1 و2

2  

مجهولين 

وغير 

 متساويين

(𝜎1
2 ≠ 𝜎1

2) 

 

T =
(X̅ − Y ̅) − (μ1 − μ2)

√
S1

2

n1
+

S2
2

n2

↝ tn1+n2−2 T0 =
(X̅ − Y ̅)

√
S1

2

n1
+

S2
2

n2

 
 
 𝐻0منطقة رفض 𝐻0منطقة قبول الفرضيات 

H0: μ1 − μ2 = 0 

H1: μ1 − μ2 ≠ 0 
𝑇0𝜖 [−𝑡

1−
𝛼
2

,ϑ
, 𝑡

1−
𝛼
2

,ϑ
] 𝑇0 ∉ [−𝑡

1−
𝛼
2

,ϑ
, 𝑡

1−
𝛼
2

,ϑ
] 

H0: μ1 − μ2 = 0 

H1: μ1 − μ2 > 0 

𝑇0 ≤ 𝑇 1−𝛼,ϑ  
   

 𝑇0 > 𝑇 1−𝛼,ϑ 

H0: μ1 − μ2 = 0 

H1: μ1 − μ2 < 0 

𝑇0 ≥ −𝑇 1−𝛼,ϑ 𝑇0 < −𝑇 1−𝛼,ϑ 

𝜗 𝜗 درجة الحرية  = n1 + n2 − 2 

σ2
σ1 و2

2  

مجهولين و 

 متساويين

(𝜎1
2 =

𝜎1
2 = 𝜎2) 

 

T =
(X̅ − Y ̅) − (μ1 − μ2)

SP√
1
n1

+
1

n2

↝ tn1+n2−2 

𝑆𝑃بـ 𝝈𝟐يستبدل 
2 

 حيث:

𝑆𝑃
2 =

𝑆1
2(𝑛1 − 1) + 𝑆2

2(𝑛2 − 1)

𝑛1 + 𝑛2 − 2
 

T0 =
(X̅ − Y ̅)

SP√
1
n1

+
1

n2
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 اختبارات الفرضيات حول الفرق بين متوسطي مجتمعين غير مستقلتين 

 ويتم صياغة الفرضيات ومنطقة القبول والرفض كمايلي القيمة المحسوبة لاحصاءة الاختبار إحصاءة الاختبار هي 

𝑛 ≥ 30 Z =
D̅ − μD

σD

√n

↝ N(0,1) 

 

Z0 =
D̅

σD

√n

↝ N(0,1) 

 

 𝐻0منطقة رفض 𝐻0منطقة قبول الفرضيات

𝐻0: 𝜇𝑑 = 0 

𝐻1: 𝜇𝑑 ≠ 0 

 

𝑍0𝜖 [−𝑍
1−

𝛼
2

, 𝑍
1−

𝛼
2

] 𝑍0 ∉ [−𝑍
1−

𝛼
2

, 𝑍
1−

𝛼
2

] 

𝐻0: 𝜇𝑑 = 0 

𝐻1: 𝜇𝑑 > 0 

𝑍0 ≤ 𝑍 1−𝛼  
   

 𝑍0 > 𝑍 1−𝛼 

𝐻0: 𝜇𝑑 = 0 

𝐻1: 𝜇𝑑 < 0 

𝑍0 ≥ −𝑍 1−𝛼 𝑍0 < −𝑍 1−𝛼 

 

𝑛 < 30 
T =

D̅ − μD

SD

√n

↝ tn−1 T0 =
D̅

SD

√n

 

 

 𝐻0منطقة رفض 𝐻0منطقة قبول الفرضيات

𝐻0: 𝜇𝑑 = 0 

𝐻1: 𝜇𝑑 ≠ 0 

 

𝑇0𝜖 [−𝑡
1−

𝛼
2

,ϑ
, 𝑡

1−
𝛼
2

,ϑ
] 

𝑇0

∉ [−𝑡
1−

𝛼
2

,ϑ
, 𝑡

1−
𝛼
2

,ϑ
] 

𝐻0: 𝜇𝑑 = 0 

𝐻1: 𝜇𝑑 > 0 

𝑇0 ≤ 𝑇 1−𝛼,ϑ  
   

 𝑇0 > 𝑇 1−𝛼,ϑ 

𝐻0: 𝜇𝑑 = 0 

𝐻1: 𝜇𝑑 < 0 

𝑇0 ≥ −𝑇 1−𝛼,ϑ 𝑇0 < −𝑇 1−𝛼,ϑ 

درجة الحرية 

 𝜗 

𝜗 = n − 1 

 اختبار الفرضيات حول النسبة في المجتمع

  القيمة المحسوبة لاحصاءة الاختبار إحصاءة الاختبار هي
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p̂ − p

√
pq
n

↝ N(0,1) Z0 =
p̂ − p0

√
p0q0

n

 

 𝐻0منطقة رفض 𝐻0منطقة قبول الفرضيات

H0: p = p0 

H1: p ≠ p0 

 

𝑍0𝜖 [−𝑍
1−

𝛼
2

, 𝑍
1−

𝛼
2

] 𝑍0 ∉ [−𝑍
1−

𝛼
2

, 𝑍
1−

𝛼
2

] 

H0: p = p0 

H1: p > p0 

𝑍0 ≤ 𝑍 1−𝛼  
   

 𝑍0 > 𝑍 1−𝛼 

H0: p = p0 

H1: p < p0 

𝑍0 ≥ −𝑍 1−𝛼 𝑍0 < −𝑍 1−𝛼 

 

 

 اختبار الفرضيات حول الفرق بين نسبتي مجتمعين

  القيمة المحسوبة لاحصاءة الاختبار إحصاءة الاختبار هي

Z =
p̂1 − p̂2 − (p1 − p2)

√
p1q1

n1
+

p2q2

n2

↝ N(0,1) 

Z0 =
p̂1 − p̂2

√(
1

n1
+

1
n2

) ((1 − p)p)

 

بتقديرها غير المتحيز  𝑝ويمكن أن نستبدل

𝑝̂ :بحيث 

p̂ =
𝑥 + y

n1 + n2
 

 وتصبح قيمة الإحصاءة:

Z0 =
p̂1 − p̂2

√(
1

n1
+

1
n2

) ((1 − p̂)p̂)

 

 𝐻0منطقة رفض 𝐻0منطقة قبول الفرضيات

H0: p1 = p2 

H1: p1 ≠ p2 

 

𝑍0𝜖 [−𝑍
1−

𝛼
2

, 𝑍
1−

𝛼
2

] 𝑍0 ∉ [−𝑍
1−

𝛼
2

, 𝑍
1−

𝛼
2

] 

H0: p1 = p2 

H1: p1 > p2 

𝑍0 ≤ 𝑍 1−𝛼  
   

 𝑍0 > 𝑍 1−𝛼 

H0: p1 = p2 

H1: p1 < p2 

𝑍0 ≥ −𝑍 1−𝛼 𝑍0 < −𝑍 1−𝛼 
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 :اختبار الفرضيات حول تباين مجتمع

القيمة المحسوبة لاحصاءة  إحصاءة الاختبار هي

 الاختبار
 

(n − 1)S2

σ2
↝ λn−1

2  

 

 

λ0
2 =

(n − 1)S2

σ0
2  

 

 𝐻0منطقة رفض 𝐻0منطقة قبول الفرضيات

H0: σ2 = σ0
2 

H1: σ2 ≠ σ0
2 

 

𝜆0
2𝜖 [𝜆2𝛼

2
,𝑛−1

, 𝜆2
1−

𝛼
2

,𝑛−1
] 𝜆0

2 ∉ [𝜆2𝛼
2

,𝑛−1
, 𝜆2

1−
𝛼
2

,𝑛−1
] 

H0: σ2 = σ0
2 

H1: σ2 > σ0
2 

𝜆2 ≤ 𝜆2
𝛼,𝑛−1 𝜆2 > 𝜆2

𝛼,𝑛−1 

H0: σ2 = σ0
2 

H1: σ2 < σ0
2 

𝜆2 ≤ 𝜆2
1−𝛼,𝑛−1 𝜆2 > 𝜆2

1−𝛼,𝑛−1 

 

 اختبار الفرضيات حول تساوي تبايني مجتمعين

القيمة المحسوبة لاحصاءة  إحصاءة الاختبار هي

 الاختبار
الفرضيات تكون حسب الحالات 

 التالية:

 ن علىالفرضية البديلة ذات الطرفيوتكون قاعدة اتخاذ القرار إذا كانت 

 الشكل التالي:

F =

S1
2

σ1
2⁄

S2
2

σ2
2⁄

↝ Fn1−1,n2−1 
F0 =

S1
2

S2
2 

H0: σ1
2 = σ2

2 

H1: σ1
2 ≠ σ2

2 

H1: σ1
2 > σ2

 أو2

H1 : ∶ σ1
2 < σ2

 أو2

 

{
𝐹0𝜖 [𝐹𝛼

2,𝑛1−1,𝑛2−1
, 𝐹

1−
𝛼
2,,𝑛1−1,𝑛2−1

]    ⟹      𝐻0الفرضيةقبول

𝐹0 ∉ [𝐹𝛼
2,𝑛1−1,𝑛2−1

, 𝐹
1−

𝛼
2,,𝑛1−1,𝑛2−1

]    ⟹   𝐻0الفرضيةرفض
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